江苏特色小镇:特色化发展新样板

▶ 薛海燕 蒋波

在建设特色小镇过程中, 江苏省坚持新发展理念, 以引导特色产业发展为核心, 着力聚焦产业这个"根本",强 化生态这个"主题",用好创新 这个"法宝",助力特色小镇发 展集约化、企业高新化、小镇 绿色化,特色小镇实现产业特 而强,形态小而美,已经成为 各地引领产业园区和乡镇经 济特色化发展的新样板。



以"特"为先 聚焦高端产业

作为江苏首批特色小镇,句 容绿色新能源小镇是江苏唯一 以绿色和智慧为特色的小镇,两 年多时间,依靠"光合作用",这 个面积只有3.5平方公里的小镇 已经从一粒种子长成一棵大树。

在句容绿色新能源小镇, "看得见的新能源"已成为小镇 的基本标准之一,在屋顶、廊道 等建筑物的局部架设光伏,采用 渔光互补、农光互补,通过应用 型的产品,给居民营造新能源无 处不在的第一感受。

与此同时,小镇的新能源产 业也在蓬勃发展。"总投资14.63 亿元的协鑫智能组件项目一期 工程全面交付,设置5条生产线, 达产后能使原句容集成光伏产 能提升至1.5GW。"在小镇投资 的协鑫集团执行董事余钢介绍

"我们围绕'绿色'和'智慧' 两大主题,积极发展高端智造工 业项目,努力把绿色能源带进生 活。"句容郭庄镇党委书记段永 齐表示,小镇以新能源设备为发 展主轴,智能电动汽车和能源服 务为两翼,打造新能源产业应用 示范小镇。目前,累计完成投资 32.51亿元,销售80.44亿元,实现 直接就业人数1170人,预计3年 内将完成产业项目总投资50亿

句容绿色新能源小镇是江 苏特色小镇发展的缩影之一。

除此之外,江苏常州新北区 龙虎塘街道依托"中国国际传感 谷(常州)"技术研究院平台,以 传感器生产企业森萨塔、三恒科 技等企业为引领,建设"智能传 感小镇",形成国内传感器高新 产业生产研发以及销售集聚 地。南京江宁区以新一代信息 技术和智能制造为主导产业,建 设"未来网络小镇",创建国家火 炬江宁未来网络特色产业基地、

国家级科技企业孵化器等一批 国家级名牌基地,正逐步向国际 化、现代化、专业化迈进。

"从产业集聚看,江苏56个 省级特色小镇创建对象吸引了 8920家企业,2018年产值超过 2604亿元。其中,南京未来网 络、盐城数梦、常州石墨烯、无锡 鸿山物联网等新兴产业小镇集 聚了细分领域 1/3 以上企业,逐 步成为行业单打冠军。"江苏省 发改委经济改革处处长李君良 介绍说,小镇已成为各地引领区 域经济特色化发展的新样板。

多元发展 实现"三生融合"

江苏泰兴黄桥古镇是"中国 提琴产业之都",从上世纪60年 代开始,已发展了50多年,全镇 现有200多家提琴企业,年产各 类提琴产品70多万只,占全国总 量的70%,世界总量的30%,同时 逐步向吉他、钢琴、古筝等多系 列乐器方向发展,"乐器小镇"名 副其实

2017年5月份,江苏第一批 特色小镇名单公布,"乐器小镇" 变成了"琴韵小镇"。

"我们审批时考虑,不能单 一发展乐器产业,还应该围绕乐 器产业链的前后延伸,做好'产、 学、研、商、文、创、景、游'八大文 章,打造以琴为源、乐器为业、音 乐为魂的魅力小镇。"李君良表 示 特色小镇不仅要有"颜值" 还要讲求消费、生活、生态的"三 生交融",推动黄桥成为全国乐 器生产的集聚地、乐器文化的集 锦地、乐器服务的集成地、乐器 旅游的集结地。

走进黄桥琴韵小镇乐器博 物馆,内外点缀的提琴元素让人 耳目一新,琳琅满目的各式乐器 让人大开眼界。如今,这里已经 成为小镇的旅游热点。

"几年前,我来过黄桥,那时 候到处都是原材料、半成品乐 器,看的都是生产制造过程。这 次来,我们参观艺术中心、研发 中心、博物馆、工作坊……看的 是文化。"来自浙江的一位游客 感叹说,从曾经的有琴无韵到如 今的有琴有韵,黄桥琴韵小镇不 仅在环境打造上体现"琴韵"意 境,更注重品质建设,小镇越来 越有味道了。

"我们不仅注重完善小镇的 配套功能、生态空间布局,更注 重文化内涵的挖掘,让游客不仅 看造琴,更看琴艺,让黄桥人学 会拉琴、品琴,使小镇真正成为 '喜乐之城',创业者的'摇篮福 地',音乐家的'诗和远方'。"黄 桥镇镇长王晓云表示,琴韵小镇 力争到2021年乐器企业达到300 家,形成百亿元年产规模,打造 全国乃至世界最大的乐器生产 基地,全镇年接待旅游人次达到 300万,实现旅游总收入16亿元, 成为集教育培训、音乐表演、休 闲旅游、乐器设计生产为一体的 国际性文化小镇。

激发活力 向创新要效益

依傍碧波万顷的西太湖,中 国"碳谷"常州石墨烯小镇一直 是世界关注的焦点之一。2011 年,常州石墨烯科技产业园开始 创建。2016年5月份,江苏省启 动特色小镇创建,区管委会在原 有产业基础上重新规划,打造了 面积为3.3平方公里的石墨烯 "园中镇"。一年后, 常州石黑烯 小镇入选江苏省首批特色小镇 创建名单。

金融和资本的创新,是石墨 烯小镇飞速发展的一个法宝。

为了解决"融资难"问题,常 州石墨烯科技产业园成立了石 墨烯小镇建设领导小组办公 室。一方面,政府主动承担了部 分研发和检测设备的购入,所有 权归政府,使用权释放给企业。 另一方面,采取与企业共建实验 室模式,由小镇里的江南石墨烯 研究院提供厂房,设备给企业使 用,企业则专注研发与市场。

"与此同时,我们还设立了 产业引导基金、对外合作产业投 资基金、创新兜底风险补偿基金 和区域集聚外部创投基金。"石 墨烯小镇领导小组办公室主任 王晓东介绍说,小镇组建了总额 20亿元的产业引导基金,构建起 "政府引导、企业主体、风险补 偿"的投融资服务体系。

依托良好的石墨烯产业基 础和优越的创新创业环境,小镇 已建成集"研究院-众创空间-孵化器—加速器—科技园"于一 体的创新创业生态体系。

与常州石墨烯小镇不同的 是,昆山智谷小镇把大院大所作 为汇聚创新资源的源头活水,把 人才引进作为"创新之魂",打造 资源聚合的"强磁场"。

"智谷小镇最大的特色和亮 点,是拥有中外合作办学的典范、 推动中美创新合作的平台——昆 山杜克大学,并相继建立11个国 际科创平台,引进一大批国际人 才和创新技术。"昆山高新区管 委会主任管凤良说,昆山智谷小 镇形成了由高校、研究院(所)、 孵化器和产业基地组成的强劲 的自主创新创业体系,创建了昆 山工业技术研究院、西安电子科 技大学昆山创新研究院、南京大 学昆山创新研究院等重大新型 研发机构,为小镇未来创新发展 打下了坚实基础。

"江苏努力把特色小镇打造 成践行经济高质量发展的新平 台、推动城乡融合发展的新载 体、引领经济新常态改革的新抓 手。"江苏省发改委主任李侃桢 表示,下一步,江苏将坚持从实 际出发、因地制宜,坚持特色兴 镇、产业立镇,坚持政府引导、企 业主体、市场化运作,推动全省 特色小镇规范健康发展,加快建 成一批产业特色鲜明、体制机制 灵活、人文气息浓厚、生态环境 优美、多种功能叠加、宜业宜居 宜游的特色小镇。

(来源:中国经济网)

小镇速递



福州仓山: 拟打造四大特色小镇

为了贯彻落实福州市产业发 展促进大会精神,近日,福建省福 州市仓山区计划打造四大特色产 业小镇五大产业服务平台。力争 到2020年,建立电子信息制造业 基地、软件信息产业基地、智能制 造高端装备基地、生物医药基地、 新材料基地等6个产业基地,服务 业增加值占地区生产总值比重达

四大特色产业小镇包括人工 智能(AI)小镇、互联网小镇、北斗 小镇和能源小镇。其中,人工智 能(AI)小镇依托正祥奥园康都 (奥体飞凤山片区),引进人工智 能领军企业,建设飞凤山智能公 园等一批人工智能示范样板工 程,带动上下游产业链企业形成 聚集;互联网小镇依托飞客小镇 以及落地的优质企业,充分发挥 皮皮跳动等互联网行业龙头企业 作用,吸引优质合作伙伴入驻园 区;北斗小镇依托潘墩综合楼,落 地北京大学北斗网格智能空间实 验室和北斗技术产业转化运营公 司,产出一批自主知识产权的北 斗技术应用专利成果,快速转化 成北斗产业行业应用;能源小镇 位于福州自贸片区南台岛区块, 通过落地国家电投集团新能源、 瑞新售配电公司,引进中海油等 重点油品类项目以及中石油昆仑 燃气福建分公司等重点石油企 业,加快能源企业落地、布局和投

五大产业服务平台为工业物 联网平台、电子商务平台、物流专 业平台、自贸区金融服务平台和 创新服务平台。根据计划,仓山 区将加大工业互联网与实体经济 融合,搭建基础赋能平台,到2020 年,实现企业上云上平台超过300

海南定安: 翰林特色小镇基本完工

总投资6187万元的海南省定 安县翰林特色小镇建设目前已基 本完工。改造后的翰林特色小镇 镇容整洁、亮丽,吸引了不少游 客。走进翰林特色小镇,眼前是 整齐划一的房屋立面,充满古朴 风情的街道,街面整洁,绿树成

翰林特鱼小镇建设项目作为 定安县级重点项目,总投资6187 万元,于2017年10月开工。项目 针对翰林镇主要街道两边的建筑 立面与景观、南北两端的入口节 点等进行建筑立面改造,完善道 路铺装、绿化景观、景观亮化、城 市旅游基础配套设施等建设,并 完善旅游公共服务设施,为游客 提供更贴心的服务。

据了解,定安翰林镇周边还 有不少游客喜爱的旅游景点,如 亚洲榕树王、果香四溢的白塘村 等。